



香港文匯報訊(記者 李叢書、路艷寧 廣州報道)昨日，南巡第5日的中共中央總書記習近平，來到廣州越秀區東濠涌實地考察河流綜合治理情況，並與在場民眾握手交談，逗弄民眾的嬰孩。其間，民眾更拿出手機紛紛對準習近平拍攝，還不時喊「總書記，這邊，這邊！」

昨日上午9時30分左右，習近平來到位於豪賢路的東濠涌博物館，參觀了東濠涌河道治理後後的歷史資料，認真聽取了工作人員的講解，並不時停下腳步，詢問有關情況。東濠涌博物館並未封館，照常向群眾開放。

### 視察河涌治理 博館如常開放

隨後，習近平一行穿過博物館後門拾級而下，來到高架橋下的河涌邊。呈現在大家眼前是一片生機盎然的景象：綠草茵茵，柳枝低垂，清水粼粼，魚翔淺底……看到總書記現身，周邊的民眾興奮地紛紛圍了上去，拿出手機來對準習近平拍攝，還不時喊「總書記，這邊，這邊！」習近平也非常配合地向大家微笑並揮手致意。

來到正在晨練的市民林志強身邊，習近平向他詢問東濠涌過去的情況。林志強說，「東濠涌以前又髒又臭，生活污水沒有經過處理就排放，垃圾到處亂扔，路過這裡的人均要捏着鼻子走。經過廣州市2009年的河流整治改造，臭水溝變身清水河，垃圾場成為小公園，我每天都要來這裡散步做運動。」習近平拉着他的手說，看到百姓的生活環境變好，自己感覺非常高興。

林志強告訴記者，去年胡錦濤來視察東濠涌的時候，他也在現場，但是很遺憾沒有跟胡錦濤交流。今年能和總書記說上話，他說：「非常開心。」

### 9月「小龍女」拍手迎習爺爺

隨後，習近平一行走過小木橋，遇到了帶着外孫女散步的羅國泉夫婦。一身粉色衣服的小女孩雖然只有9個月大，但是一點也不怕生，看到習近平走近，她興奮地拍起了小手，做出要人抱的姿勢，習近平忍不住笑起來，兩手摸了摸她的小臉蛋，也同樣做起了拍手的姿勢，引得大家哈哈大笑。汪洋和朱小丹還分別抱了一下小女孩，並稱讚「還會拍手，真聰明」。「我家寶寶今天太幸福了，希望總書記能給她帶來好運和平安！」羅國泉抱着孩子激動地說。

在東濠涌停留了20多分鐘後，與隨行官員進行了簡短的現場會議，隨後揮手告別圍觀的群眾，乘車前往下一個地點。

### 訪穗無封路 網友讓行10秒

記者發現，習近平在東濠涌短暫停留時，事前並未大範圍清場和封路，以致家住附近的街坊張先生看到圍觀人群和多輛警車時深感納悶：「發生什麼事了？」當有人告知總書記正在視察時，他不由詫異咋舌：「這麼大的領導來了怎麼不聲不響的？」

稍後，微博認證用戶「廣州容康中醫診所」發佈微博稱：今天上午約9時45分廣州大道五羊新村站巧遇習近平車隊。開路的摩托交警指揮旁邊車輛讓行一下而已，只約10秒鐘，七八輛中巴車隊過去就恢復了。連照片都沒來得及拍攝，無警笛、無高音喇叭，好好讚揚一下！

## 習近平訪穗東濠涌 體驗社區巨變

# 握市民手問生活 撫嬰孩臉逗開心



■昨日，習近平考察廣州東濠涌河流綜合治理情況，並與在場民眾握手交談，逗弄嬰孩(見小圖)。香港文匯報記者路艷寧 攝



■民眾對準習近平猛拍照片。



■習近平在深圳羅湖區南湖街道漁民村社區考察時與居民握手交談。新華社



香港文匯報訊(記者 張幼宜)中共中央總書記習近平上任後視察首站定在廣東

## 釋改革信號 樹為官新風

深圳，親民作風備受外媒關注。分析認為習近平此舉意在紀念鄧小平「南巡」20周年，顯示改革開放決心。

美國《華爾街日報》指出，習近平此行釋放積極信號，有望將經濟增長模式，從出口導向型向國內消費拉動型轉變。而他塑造的親民且頗具風度的領導人形象，亦贏得不少微博用戶讚揚。分析認為，習近平利用上任後幾周重塑中共領導層形象，特別是在城市年輕網民中形象。但文章引述北京航空航天大學廉政研究所副所長杜治洲指出，中國亦須構建長效反腐機制。

### 低調出行 以身作則

美國媒體機構mini分析稱，習近平此次廣東之行保持低調，當地沒有為他鋪起歡迎的紅地毯，也沒有採取嚴格的安保措施，令分析人士和市場期待中國新一輪經濟改革。報道稱習近平傾向支持改革，並努力採取措施平息公眾對官員腐敗等不滿。《紐約時報》亦指習近平廣東之行釋放經濟改革信號，並關注習近平近日參觀《復興之路》展覽時講話。

日本《讀賣新聞》指出，習近平視察廣東，並未出現戒備森嚴的安保態勢，亦沒有歡迎橫幅，是以身作則率先垂範。文章稱，習近平通過倡導簡樸會議、規範出訪活動等，努力改善自身形象。

### 憂錯失良機 港記等候



■苦守在東濠涌邊上的香港媒體記者。香港文匯報記者路艷寧 攝

香港文匯報訊(記者 李叢書、路艷寧 廣州報道)以嗅覺靈敏著稱的香港媒體提前獲知習近平將會在某日現身廣州東濠涌，紛紛念起「守」字訣，在其抵粵第3日(12月9日)就在東濠涌博物館門前，連續3天都是從早上7時等候至晚上9時。期間，因擔心吃飯與習近平「碰巧錯過」，港記只能以簡單的外賣應付了算，去洗手間也是來去匆匆。

## 港媒：鄧公像下宣改革志 習近平南巡點睛筆



■離開東濠涌之前，習近平與廣州市委書記萬慶良(右二)交談。香港文匯報記者路艷寧 攝

香港文匯報訊 新任中共中央總書記習近平首次離京視察選擇廣東，本港媒體認為習近平南巡之行，有意模仿20年前鄧小平南巡模式，傳遞推動改革開放的強烈信號，並以身作則展示親民隨和的新政風。《信報》社評指出，習近平南下廣東所呈現的政治訊息清楚明確，有重蹈已故領導人鄧小平「九二南巡」足跡的意義。此舉除了承傳先輩經驗外，還有宣揚「大膽地試、大膽地闖」的精神，以在改革開放進入「深水區」難關之際有所突破、有所作為。

《明報》文章分析，習近平南巡廣東，被解讀為模仿20年前鄧小平的舉動，同時亦有循其父當年在南粵足跡的意味，有對外彰示繼承改革開放路線的意義，不過，習近平在深圳鄧小平像下宣示的改革「要有新開拓」之言，才是他此行的點睛之筆。

習近平此次南巡是中央政治局作出關於改進工作作風的八項規定後的首次出行，媒體注意到習近平這次南巡，正是從自己開始，帶頭不搞特權，樹立親民作風。

《香港經濟日報》稱，習近平廣東考察，尤其在深圳時他以身作則演繹了新開拓精神。過往最高領導人到地方考察，都視為國家機密，有關行程在考察完後才作報道。但這兩天習近平在深圳的各項活動，都提早曝光，而按照中央政治局的最新決定，考察調研時不封路，不鋪上紅地毯等，更令人耳目一新。

## 胡溫曾視察東濠涌



■2011年，胡錦濤考察東濠涌時用手舀起水來仔細察看水質。資料圖片

香港文匯報訊(記者 李叢書、路艷寧 廣州報道)東濠涌是珠江廣州段的主要河涌之一，在廣州市越秀區境內，水質和環境曾被極大破壞，成了藏污納垢的臭水溝。自2010年開始，廣東省政府對其進行整治後，綠色生態已全面恢復。

2011年8月13日，胡錦濤視察了東濠涌，並親自舀水察看水質。對當地負責人說：「營造良好的城市生態環境，是廣大群眾的熱切期盼，也是城市建設的重要任務。希望你們繼續抓好河涌整治等城市生態治理，讓廣大群眾擁有一個優美宜居的生活環境。」

另外，2010年，溫家寶亦在廣州亞運會前在廣州時曾到東濠涌考察。他感慨地指出：「一個城市的面貌代表一個城市的精神。廣州比以前更乾淨，花更多，樹更綠。看到這些變化很讓人高興。」

## 版面導讀

**3判死 1囚終身**  
中國 今年6月，多名歹徒暴力劫持由新疆和田飛往烏魯木齊的航班，被機組人員和乘客制服。該案11日在法院宣判，3名被告被判死刑，1名被判無期徒刑。  
詳刊A16

**新加坡成首選**  
國際 一項研究顯示，新加坡擊敗香港成為駐紮亞洲的「流動富豪」首選移居地，89%選擇星洲的受訪者稱生活質素是移居主因，83%則視政局穩定為重要因素。  
詳刊A18

**黑店宰客八千元**  
港聞 有內地旅客向本報投訴，指早前在尖沙咀一間中藥材店，被未有提及計量單位的店員游說購買「500元花膠」，但在花膠切碎後，卻索價八千元，懷疑被騙。  
詳刊A24

**強勢進取國家**  
中國 最新發表的《中國國家形象調查》顯示，在海外受訪者印象裡，中國是一個「強勢進取」的國家，印、美受訪者心存防範，而南非、英國的反應則溫和很多。  
詳刊A43

**星級食肆上樓**  
財經 本港飲食業經營挑戰戰現，除受人工成本困擾外，租金之高更是負擔，就連米芝蓮星級食肆也不例外，有星級食肆直嘆地舖租金「離譜」，被逼上樓進駐商場。  
詳刊B2

**六合彩 MARKSIX**  
12月11日(第12/143期) 攞珠結果  
2 15 28 41 42 49 24  
頭獎：無人中  
二獎：無人中  
三獎：\$109,030 (54注中)  
多寶：\$18,331,906  
下次攞珠日期：12月13日

**回麗江吧!**  
香港直達更便捷  
旅遊服務電話：(0888) 5123432  
網址：www.ljta.gov.cn

直達麗江的國際/地區航班及航班時刻	直達麗江的國內航班及航班時間
麗江→香港 3U8519/16:15-18:40	北京到麗江: JD5181/07:45-11:30; MU5714/12:55-19:55
香港→麗江 3U8520/19:40-22:20	大連到麗江: CZ6579/11:35-17:35
麗江→曼谷 MU7601/14:50-15:50	騰衝到麗江: MU5997/14:30-15:10
曼谷→麗江 MU7602/18:50-21:50	南京到麗江: JD5127/11:05-14:20; 3U8534/14:15-18:50
	深圳到麗江: CA3692/07:25-10:10; ZH9981/07:25-10:10; CZ3451/14:15-18:20
	廣州到麗江: CZ3487/11:40-15:55; JD5131/13:25-16:20; CZ5238/17:10-19:50; MU5734/17:10-19:50
	杭州到麗江: JD5297/10:40-14:15; MF8475/12:30-16:10; CZ5859/12:30-16:10

廈門到麗江: MF8413/11:30-16:15  
綿陽到麗江: 3U8534/17:15-18:50  
臨沂到麗江: MU5872/16:25-21:50  
西安到麗江: JD5521/07:35-09:45  
長沙到麗江: MU5872/19:10-21:50  
芒市到麗江: MU5960/21:05-21:55  
昆明、成都、重慶到麗江每天大約10個班次  
西貢到麗江: 07:00-24:00 每天約5個班次  
上海到麗江: 07:00-24:00 每天約5個班次